



2月2日晚,丁敏和曹恒在大别山区区域医疗中心偶遇,昔日同事,今日战友。受访者供图

千里驰援

齐鲁晚报
A05

合力

新冠肺炎疫情阻击战纪实 ②

2020年3月9日 星期一 编辑:翟恒水 美编:陈华 组版:韩舟

3月8日,武汉汉阳国博方舱医院最后一批康复患者出院。医院暂时休舱,山东省立三院院长吕涌涛担任领队的山东省第八批援助湖北医疗队原地休整待命。

从大年初一开始,山东累计派出十二批医疗队1797人援助湖北,在抗击新冠肺炎疫情的最前线,面孔虽被口罩遮盖,但坚定的眼神却很分明:疫情不退,决不收兵。

十二支医疗队带去山东温暖

他们奋战在抗击新冠肺炎疫情最前线,疫情不退决不收兵

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦聪聪

出征

1月24日,除夕。

和家人吃午饭时,山东中医药大学附属医院(山东省中医院)第一临床学院副院长贾新华接到通知,医院召集医护人员赴湖北支援。虽然早已习惯了儿子随时被医院电话叫走的生活,但这一次,贾新华的父母忍不住落了泪。

他们还不知道,1月23日,贾新华就已经向医院递交了请愿书,“作为一名共产党员,一名高年资呼吸科医生,同时作为院领导班子成员,我应该,也有能力去参与到这场战争中去。”

出征的脚步没有任何迟疑,只是听到儿子脱口而出的那句话时,眼泪掉了下来。11岁的小朋友问,“爸爸,你会不会死?你不要死,不然我就没有爸爸了。”

明知山有虎,但心中为医者的那份信念,让他们勇敢逆行。

“我请战!”“我报名!”“我是党员,我先上!”……伴随一句句铿锵有力的宣言,一封封印满红手印的请战书,山东省第一批援助湖北医疗队在除夕夜快速集结完成。

1月25日,湖北省启动重大突发公共卫生事件I级响应的第二天,135名医疗队员从济南机场起飞,驰援武汉。

星夜兼程中,时针悄悄划过零点,医疗队员,山大一附院(省千医)陈方方迎来了他的40岁生日。

1月26日凌晨2点多,他和队友们一起乘坐大巴车赶到了他们的“战场”——湖北省黄冈市,一座当时确诊病例数仅次于武汉的城市。

疫情如火,怎样在最短时间内收治病人,成为山东省第一批援助湖北医疗队领队、省卫健委二级巡视员张韬考虑的首要问题。

1月27日晚7点半,医疗队进驻被紧急征用来的大别山区区域医疗中心。病区的改造在30小时内完成。1月28日晚11点,大别山区区域医疗中心迎来首位新冠肺炎患者。

繁星点点,照亮夜空。就在山东省第一批援助湖北医疗队紧锣密鼓地收治首批病人时,第二批援助湖北医疗队队员也抵达黄冈。

增援

2月2日晚,正在洁净区值班的山东省第一批援助湖北医疗队重症护理组组长、山东省立医院重症医学一科护士长丁敏,突然听到敲

玻璃的声音。一个“全副武装”的人,隔着玻璃向她招手。

“丁老师,我是曹恒。”隔着玻璃听不清,丁敏赶紧用手比划旁边的通话器。

清晰的声音传来,视线却开始模糊。曹恒是山东省第二批援助湖北医疗队队员,于2月2日进驻大别山区区域医疗中心,因借设备才有了这次偶遇。

隔着玻璃互道“加油”,俩人挥手作别。平日里他们是同事,到黄冈,他们成了战友。

丁敏和曹恒战场相遇的那天,山东省第三批援助湖北医疗队抵达湖北武汉。

2月3日晚,武汉市决定在江汉区、武昌区、东西湖区建设“方舱医院”。随即,山东省第四批援助湖北医疗队暨山东省援助湖北护理专业医疗队集结,驰援方舱医院。

“爷爷在病床上躺了很长时间,这一次,我也做好了再也见不到爷爷的心理准备。”2月7日,山东大学齐鲁医院消化内镜室护士汪振军随山东大学齐鲁医院建制131人的医疗队出征武汉。

当天下午5点多,山东省第五批援助湖北医疗队暨山东大学齐鲁医院第四批援助湖北医疗队队长李玉第一个走下飞机。

偌大的机场里,没有其他乘客,唯有对面一群穿暗红色外套的人站成一排。

“嗨,你们是哪个医院的?”“我们是山东大学齐鲁医院的!”“华西医院的!”

热血的声音回荡在机场上空,视频记录下两支医疗队相遇机场、互打招呼的画面。

一支又一支医疗队驰援湖北,共赴武汉,都是为了一个目标——抗击新冠肺炎疫情。

元宵佳节那天,一天紧急培训结束后的汪振军收到了爷爷去世的噩耗。痛和泪,让这个27岁的小伙更加坚定:“生命重于泰山,疫情就是命令,我,无法袖手旁观!”

2月9日,山东省第五批援助湖北医疗队暨山东大学齐鲁医院第四批援助湖北医疗队正式进入武汉大学人民医院东院区的重症病房。当天,山东省第六、七、八批援助湖北医疗队抵达。

2月10日上午,我省成立对口支援黄冈市疫情防控前方指挥部。2月11日、13日、15日、20日,山东省第九批、第十批、第十一批、第十二批援助湖北医疗队相继出征。

搏斗

不分昼夜,医疗队员们在前线用专业和速度,与新冠肺炎搏斗、赛跑。

2月17日晚11点50分,山东大学第二医院援助湖北国家医疗队队员冯昌接到通知,病区一位合并高血压和冠心病的患者突然呼吸极度困难,血氧饱和度降至50%左右,急需插管建立呼吸通道。

这是危急时刻挽救患者生命的唯一方式,但操作过程中很容易产生大量气溶胶,医护人员将面临巨大的感染风险。尤其是麻醉医生,实时操作要直接接触患者呼吸道,一旦患者呛咳,医生被其呼吸道分泌物感染的风险极大。

没有丝毫犹豫,冯昌挺身而出,迅速来到患者床旁。

先用面罩辅助患者呼吸,然后将相关药物注入患者体内。待其自主呼吸完全停止,冯昌迅速打开其口腔,伸进喉镜,找到声门,将透明软管往声带之间探去,气管滑入呼吸道,操作完成。

气管接入呼吸机,30秒后,患者血氧饱和度上升到93%,生命体征逐渐恢复平稳。而冯昌防护服内的衣服已然湿透。

重症患者的救治是降低死亡率、提高治愈率的关键。冯昌成功完成首例新冠肺炎患者气管插管的第二天,100公里外的大别山区区域医疗中心,山东省第二批援助湖北医疗队在原来的7楼西病区紧急改造出的ICU病区,开始收治新冠肺炎重症和危重症患者。

“新增确诊病例数量在减少,很多轻症和普通型患者病情有好转,或即将出院,出院人数在增加,我们的工作重心也开始向重症和危重症患者的救治倾斜。”山东省第二批援助湖北医疗队西院区重症病区负责人、山大一附院重症医学科副主任周蕾告诉记者。

新生

新冠肺炎疫情发生以后,像

大多数人一样,山东省第九批援助湖北医疗队队长、山东省耳鼻喉医院(山东省立医院西院)副院长韩其政,每天都会查看疫情信息。到达黄冈后,查看黄冈市的每日疫情报告,就成了他最重要的事情之一。

“自2月22日起,我们入驻的5个县市已没有新增的感染病人,而每日治愈出院的病人大都在两位数,这种情况至3月5日已经延续了13天。”韩其政带领的山东省第九批援助湖北医疗队、山东省第十批援助湖北医疗队在黄冈会合后,被分为5个分队,分别进驻团风县、浠水县、蕲春县、武穴市、黄梅县这5个县市参与当地的战疫工作。

山东省援助湖北医疗队治愈出院的首例患者王梦玲,已经回到了她的工作岗位。

今年21岁的王梦玲是黄冈市团风县一名护士。

大年三十那天,此前已经有发热、畏寒、乏力、咳嗽等症状的她,核酸检测结果显示阳性。

王梦玲坦言,她做过最坏的打算。后来,她遇上了山东医疗队。

1月29日凌晨5点,王梦玲被转移到大别山区区域医疗中心。

在这里,王梦玲感受到了医护人员的温暖和亲切,身体状况也越来越好。经过7天的中西医结合治疗,王梦玲于2月4日出院。居家隔离两周无异常,2月26日下午,她从团风老家回到黄冈,复查各项指标完全正常,她又回到黄冈市中心医院老区CT登记窗口,回到了医院战疫一线。

好消息越来越多。

3月7日下午,武汉首批最大的方舱医院——客厅方舱医院患者“清零”,正式休舱,成为武汉第三家休舱的方舱医院。

在舱内奋战满月的山东省援助湖北护理专业医疗队队员、济南医院李娜现在的微信头像,是一名患者出院前为了表示感谢专门为她设计的。上面画着穿着防护服的她,写着“英雄逆行,花开再会”。

住院的日子或长或短,走向新生的步伐却是一样有力。他们被山东医疗队治愈,也感受着来自山东的温暖。

哪些消毒属于过度消毒(一)

血急公开课
主办单位:山东省应急管理厅

疫情期如果接触过病人,从外部环境回到自己工作生活的地方,需要进行消毒。但是有必要给车轮、鞋底,快递消毒吗?在家里安装紫外线灯做空气消毒,会不会对人体造成伤害?使用化学消毒剂要注意什么?

1. 什么时候、什么地方需要消毒
存在或可能存在病原微生物及有害微生物污染时,有可能造成传染病传播时,需要消毒。

2. 哪些是过度消毒?
一般情况下,车辐消毒、楼道空气消毒、鞋底消毒,快递外

卖包装消毒、空旷地面消毒,都属于过度消毒。

如果有明确的局部环境受到了污染源污染,用消毒剂做一次性终末消毒就够了。大面积反复喷洒消毒剂存在环境污染的风险,一定要避免。

3. 日常居家没必要频繁消毒
如果家中没有陌生人进门,没有疫区回来的亲戚朋友串门,没有病人,也没有人感到身体不适,不必频繁消毒。

常通风,勤洗手,做好清洁即可。

4. 随时进行手消毒也没有必要
手本身就不是无菌的,在外环境中,细菌也是常碰到的,没有必要对手部频繁、过度消毒。

(来源:人民日报)